

# VEČERNIK

POSTNINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIII. TELEFON: UREDNISTVA 25-67  
Štev. 55 UPRAVE 28-67  
POSTNI ČEKOVNI RAČUN 11.409

Maribor, sreda 8. marca 1939

NAROCNINA NA MESEČ:  
Prejeman v upravi ali po pošti 10.— din.  
dostavljen na dom 12.— din. tujina 25.— din

Cena  
din 1.—

## Konec komunizma v Španiji

Prevratu generalov je sledila vstaja komunistov, ki jo je pa nova vlada zatrla — Pobeg republikanskega brodogojca v Bizerto z voditelji cartagenskih komunistov — La Passionaria v Franciji — Pogajanja za mir med Madridom in Burgosom — Stališče nacionalistične vlade

MADRID, 8. marca. Događki v republikanski Španiji se razvijajo z veliko naglico in ustvarjajo vedno nove položaje. Čim je bila zadušena vstaja v Cartageni, je sledil v noči od nedelje na ponedeljek prevrat v Madridu, ki je strmoglavil Negrinovo vlado in prinesel Miajevo, v ponedeljek se je pa pričela že vstaja komunistov proti novemu režimu. Vladinim četam se je sicer posrečilo po dvodnevnih naporih streti komunistično vstajo, vendar vsi komunisti še niso razočarani. Medtem pa se bili po posredovanju Anglije že dobili stiki med Madridom in Burgosom, kamor je v imenu nove vlade odpotoval minister Casada, da se s Francom pogaja za sklenitev miru. Toda zdi se, da bo general Franco vztrajal pri svoji zahtevi po brezpogojni in takojšnji kapitulaciji. Ob vsem tem je položaj skrajno negotov in nihče ne ve, kaj prinesejo prihodnji dnevi.

**KOMUNISTIČNA VSTAJA.**  
MADRID, 8. marca. Takoj po sestavi nove prevratniške vojaške vlade pod vodstvom generala Miaje, so se v ponedeljek uprli madridski komunisti, skušali z orožjem v roki odstraniti novo vlado in se polastiti vse oblasti v mestu ter vsej preostali republikanski Španiji. Vstajo so zasnovali komunistični voditelji s pomočjo komunističnih oddelkov v republikanski vojski. Komunistom se je z naglo akcijo posrečilo, zasesti nekatere javne zgradbe in tudi cele mestne dele. Novi vladi zveste čete so morale nastopiti proti njim z orožjem in vneli so se ostri boji, ki so trajali ves ponedeljek, celo noč na terek in večeraj do večera. V akcijo so stopila tudi letala, ki so obstreljavala in bombardirala poslopja, uličnice in mestne dele, ki so bili v oblasti komunistov. Madridski obrambni odbor je objavil sinoči, da se je komunistična vstaja ponesrečila in da je vlada zopet v celoti gospodar položaja. Po tem poročilu je vlada zvečer pozvala v nekaterih poslopih zabarikadirane komuniste, naj se vdajo, ker so jih voditelji izdali in pobegnili, kar je baje pomagalo.

**KOMUNISTI ŠE NISO STRLI.**  
PARIZ, 8. marca. O komunistični vstaji v Madridu kljub poročilom vlade generala Miaje še ni popolne jasnosti. Po danes semkaj dospelih vesteh vstaja še ni popolnoma zadušena. Del komunističnih čet je še vedno zabarikadiran v nekaterih poslopih in v južnih predmestjih Madrida. General Miaja je poslal še preostali komunističnim upornikom sinoči ultimativni poziv, naj se takoj vdajo, ker bo sicer ukazal streljati na poslopja s težkimi topovi. Več komunističnih oddelkov se je pozivu odzvalo, bili so razoroženi in internirani. Petdeset voditeljev vstaje je bila takoj postavljenih pred zid in ustreljenih. Toda tudi na vladni strani so terjali boji s komunisti precej žrtve. Bojev proti vstašem se je udeležilo tudi protikomunistično razpoloženo civilno prebivalstvo, med katero so v ta namen razdehili orožje.

**NOVA VLADA PROTI MOSKVI.**  
MADRID, 8. marca. Preko madridske radiofonske oddajnice je bila sinoči prečtana vladna izjava, v kateri se naglašalo, da je Madrid postal dostojno izključno po navodilih iz Moskve. Pri tem se je pa pokazalo, da je vodila Moskva pri tem že čisto svojo egoistično politiko in hujškata španski narod dalje k bolju samozato, da bi se iz španskih homatij izčimila nova svetovna vojna, katero bi nato izkoristila kot interneta za uresničitev svojega načrta svetovnega komunističnega prevrata. Odslej se pa republikanska Španija ne bo več eksponirala za tuje interese, ampak bo vodila le svojo lastno, špansko politiko. General Miaja je pa nastopil na tavnost poslanico, v kateri je

napovedal skorajšnji konec državljanske vojne.

### REPUBLIKANSKO BRODOVJE V BIZERTI.

BIZERTA, 8. marca. Večeraj ob 17. uri je priplulo v tukajšnje luko špansko republikansko brodogojstvo iz Cartagene, ki šteje 12 enot, od tega 3 križarke. Na vseh ladjah so bile izveščene španske republikanske zastave. Moštvo je bilo v paradnem nastopu razvrščeno ob robovih palub in v dobrem stanju. Z mornarji so pripluli iz Cartagene tudi levčarski civilisti, predvsem komunistični voditelji, med njimi celo 600 žensk in otrok. Skupno je priplulo na vseh 12 ladjah 5000 ljudi. Po pozdravnih formalnostih se je moštvo izkrcalo ter izročilo orožje in topove, ki so jih Francozi odpeljali v arzenal, ki ga strazi francoska križarka. Vojake in civiliste so odpeljali nato v posebna taborišča zunaj mesta. Kakor pripovedujejo begunci, je republikanska mornarica zapustila Cartageno zaradi nacionalistične vstaje v mestu v nedeljo jutraj, da ne bi padla v roke vladi generala Franca. Z mornarico so na bojnih ladjah pobegnili v francosko Tunizijo tudi vsi cartagenski glavni levčarski voditelji z ženami in otroci.

## Poljsko-romunska zveza

POLJSKA IN ROMUNIJA PREDSTAVLJATA NEPREMAGLJIVO OBRAMBO MIRU. — ROMUNIJA NE SMATRA KARPATSKO UKRAJINE ZA DOKONČNO TVORBO.

VARŠAVA, 8. marca. Poljski tisk objavlja še vedno članke o rezultatih Gafoncujevega obiska v Varšavi in pravi, da sta postal Poljska in Romunija veliki braniteljici miru v srednji in vzhodni Evropi. Njuna zveza ni naperjena proti nikomur, a se tudi nikomur ne bo vklonila. Poljsko-romunsko sodelovanje se bo posebno manifestiralo tudi ob priliki Beckovega obiska v Londonu, kjer Beck ne bo zastopal samo poljskega, ampak

### LA PASSIONARIA V FRANCIJI.

PARIZ, 8. marca. Znana španska komunistična voditeljica La Passionaria je prebežala z več drugimi komunističnimi voditelji v Francijo in je na nekem francoskem parniku na poti v Marseille. Kakor se zatrjuje, il je sovjetska Rusija že dala dovoljenje za odhod v Rusijo, dočim ostalim španskim komunističnim voditeljem takega dovoljenja doslej še ni hotela izdati.

### KAPITULACIJA ALI NAPAD.

BURGOS, 8. marca. Priprave za splošni napad na Madrid in ostale republikanske postojanke so končane. Napad bi se lahko že vsak trenutek pričel, toda general Franco čaka še na rezultat pogajanj z vlado generala Miaje v Madridu, ki so se pričela s posredovanjem ministra polkovnika Casada. Kakor se na poučenem mestu zatrjuje, spremembe v Madridu ne morejo vplivati na stališče vlade v Burgosu, ki ne more pristati na nobene načelne koncesije, ki bi bile v nasprotju s cilji, ki jih nacionalisti zasledujejo. Pogajanja med Burgosom in Madridom so mogoča samo o načinu kapitulacije republikancev. Odločitev o kapitulaciji ali spopadu bo znana najbrže še ta teden.

LONDON, 8. marca. Po vesteh, ki prihajajo iz Španije, so se pogajanja za premirje med obema taboroma že pričela. Te vesti pa od strani nacionalistov še ni potrjene. General Franco baje zahteva brezpogojno predajo. Toda poročila iz Francije vedo povedati, da so pogajanja že tako napredovala, da bo sklenjen mir že v par tednih, obrambnemu svetu pa bo dovoljen prost odhod iz Španije. Nacionalistična radioddajna postaja v Oviedu je večeraj ves dan oddajala nepotrjilive izjave.

## Gandhi je zmagal

INDIJSKI PODKRALJ POSREDOVALEC RADŽKOTA, KONEC MED GANDHIJEM IN MAHARADŽO IZ NEMIROV V INDIJI.

KALKUTA, 8. marca. Indijski podkralj je poslal večeraj Gandhija pismo, v katerem ga je naprosil, naj opusti svojo gladovno stavko in mu predlagal, naj se skupaj z njegovim nasprotnikom, maharadžo iz Radžkote podvržeta razsodbi vrhovnega justičnega lorda Indije, ki bo preredil njun spor na podlagi avtentičnih listin. Obenem ga je podkralj povabil, da bi ga osebno obiskal, ker se tako veliki spori urede najlažje z osebnimi razgovori in bo on osebno posredoval razgovor med Gandhijem in maharadžo.

Gandhi je poziv sprejel in takoj nehaj stavkati. Izjavil je, da zaupa v pravičnost razsodnika in v svojo stvar. Prilomnil pa je, da razume stališče podkralja, ki kot Anglež ne razume pomena gladovne stavke in mu je kot zahodnjaku odvratna. Ves indijski tisk pozdravlja danes srečni izid Gandhijevega posta in uspeh, ki je bil s tem dosežen. »Hindustan Times« piše, da je dejanje indijskega podkralja krasno darilo za medsebojni sporazum. Na vest o prenehanju Gandhijeve stavke so prenehali tudi nemiri po mestih.

### Zapiski

Hermann Wilhelm Goering



Maršal Goering, eden najmocnejših mož nacionalno-socialističnega režima v Nemčiji, se mudi v San Remu v Italiji na oddihu, kakor se uradno zatrjuje, nedvomno pa tudi v posebni politični misliji. Hermann Wilhelm Goering je bil rojen 12. januarja leta 1893. V svetovni vojni je bil letalec in odlikovan z najvišjim redom »Pour le mérite«. Od leta 1922 je v Hitlerjevi nacionalno-socialistični stranki, od leta 1930 dalje do prevzema oblasti je bil poseben odposlanec stranke v Berlinu, predsednik državnega zbora, nato pruski ministrski predsednik, minister za letalstvo, notranje zadeve itd. Končno je postal vrhovni poveljnik vsega nemškega letalstva, vodja nove nemške partije in poleg Hitlerja gotovo najvidnejši mož nove Nemčije. Iz San Rema bo obiskal Goering baje tudi italijansko avstrijsko kolonijo Libijo.

### Zakaj Nemčija ne zahteva japonskih kolonij

Nemški dnevnik »Westfälische Landeszeitung« razlaga, zakaj Nemčija ne zahteva kolonije, ki jih je dobila Japonska. List piše, da so kolonije, ki so pod japonskim mandatom, po velikosti v primeri z bivšimi njenimi afriškimi kolonijami neznatne. Tisti, ki hoče svoj dom nazaj, piše list, hoče ves dom in ne samo kak delček, ki je brezpomemben.

### Tudi Poljska med »lažnimi državami«

Prav tako kakor Italija in Nemčija si tudi Poljska želi, da bi dobila pristop k izvorom surovin za svojo industrijo in prostor na svetu za populacijski prebitek; zato je Poljska prisiljena, uvrstiti se v italijansko-nemško vrsto nenasičenih narodov. (The Times.)

### Britanski film proti nemški kolonialni politiki

V Londonu in vzhodni Afriki dokončujejo film, s katerim hočejo Angleži kljubovati nemški kolonialni propagandi. Prvič ga bodo predvajali na njujorski razstavi. Posneli so ga na Malajskem, v zapadni Indiji ter na Ceylonu. Pokazuje bo obsežnost britanskega carstva in delo, ki ga je vlada izvršila za izobrazbo, vzgojo, zdravje in stanovanjske razmere domorodcev. Pažnjo so posvetili tudi raziskovanju tropičnih bolezni v kolonijah.

### Japonski glas izpred vojne

Prodiranje Japoncev ob kitajski obali na jug vzhodnega evropskega kolonialnega države. Žilvati narod otoškega carstva je imel že davno opremljen cilj svojih imperialnih teženj. O tem pričajo izjava japonskega diplomata, dana 1. 1908 ruskemu listu »Nov. Vremja«: »Z holandske Indije uvažamo letno za 60, izvažamo vanjo le za 4 milijone frankov blago. Kako pridemo Japonci do tega, da plačujemo Holandcem samo za sladkor 40 milijonov frankov, ko bi njene kolonije lahko sami upravljali... Sramota je, da ničeva država Evrope izmoggava 38 milijonov Azijcev, da je v tku 300 let poslala v svoje kolonije le 70.000 izseljencev, medtem ko smo mi v enem desetletju poslali na Formozo 110.000 svojih ljudi! Japoncem gre prvenstvena pravica do kolonij v Aziji... Angleži »so načrte Japoncev preprečili, vzel so v zaščito Holandce in zaprli vrata na jug s trdnjavo Singapurom...«













